NMANEAAAAIKEZ EZETAZEIZ 2018
" TA=HZ HMEPHZIOY N'ENIKOY AYKEIOY
XHMEIA MPOZANATOAIZMOY

OEMA A

Na mig mpotdoeig A1 €wg kar A5 va ypdayete oto TETPAdIO 0OG TOV APIBUO TNG
TPOTAONG Kal OITTAQ TO YPAUUA TTOU AVTICTOIXEI OTN OWOTH €TTIAOYA.

Al. Mola atrd TIC TTAPAKATW eVWoelg divel TNV avtidpaon Fehling;
a. C“) y. CH;CH,COOH
CH,C CH,CH,
. CH,CH,CHO 5. HC=CCH,

Movdadeg 5

A2. MOAANEG oudieg PJE ONUAVTIKA QAPUAKEUTIK) dpdon PTTOPEI va dnuioupyrnoouv
Ceuyn ouluywyv otéwv-Baoewy.
[Mo1o atrd Ta TTapakAaTw ¢euyn amoTeAei ouluyég CeUlyog ogéog-fAong;
a. H,CO, /CO;‘

B. HCO;, /COg_

Y. H,O" / OH"

5. H,PO, / PO Movadeg 5
A3. Molo atd Ta TTAPAKATW udaTIKA diaAuuarta gival 6&ivo (6=25°C):

a. CHsN Hz(a(,])

B. KNO3z(aq)

Y. (CH3)2NH2Ct(aq)

0. CH3COONa(aq) Movdadeg 5

A4, Aivetal n évwon:

T
H—C—C=(I3—CEC—H
I
H H
H évwon mepiAauBavel Tov akdéAouBo apiBud o (oiypa) kai 1 (1T1) dEOPWV:
a. 100, 2m
B. 90,5
Y. 9o, 1
5. 100, 3m Movadeg 5



A5. Aivetal n évwon yAukepoAn (1,2,3-mmpotravoTpioAn), n OTToia QTTOTEAEI TNV
TTPWTN UAN yIO TNV TTAPACKEUN TOU EKPNKTIKOU VITPOYAUKEPIVN.

B (|3H20H
G?HOH
B CH,OH

Mool apiBuoi oeidwang avtioTolxoUv oTa AToua AvOpaka a Kal fB;

a B a B a B a §
“'%ﬁ B'%ﬁ V'T’T 5'%

Movddeg 5
OEMA B

B1. Aivovtal Ta oToixeia 12Mg (payvrolo) kai sB (Bop1o).
a. Na Bpeite TNV TEPiOdO Kal TNV ogdda oTnv oTToia avikel KABE oToIxXEiO.
(Movadeg 2)
B. Na aimiohoynoete ToI0 a0 QUTAG  €xel MEYAAUTEPN ATOMIKA AKTiva.
(Movadeg 2)

‘Eotw X éva amd 1a dUo oTolxeia. Aivovtal Ol TTEVTE TTPWTEG EVEPYEIEG IOVTIONOU
TOU oToIXEiou X:

Ei1 = 800 kJ/mol, Ej; = 2427 kJ/mol, Eijz = 3659 kJ/mol, Ei; = 25025 kJ/mol,

Eis = 32826 kJ/mol

Y. Na e¢nyfoete moio amd T1a duo oToixeia (Mg f B) eivar To otoixeio X.
(Movadeg 3)

6. 2e¢ Tmoia umrooTIBAGda PpiokeETal TO NAEKTPOVIO TIOU ATTOMOKPUVETAI
EUKOAOTEPA ATTO TO XNMIKO OTOoIXEIO X; (Movada 1)

€. Na e&nynoete yiati Ei; < Ej. (Movadeg 2) Movddeg 10

B2. Mia Biounxaviky péBodog TTapaockeung NG MeEBAvOAng eival n udpoydvwaon Tou
Movo&eidiou Tou AdvBpaka ocUuu@wva PE TV avtidpaon:

CO(g) +2H,(g)—=CH, OH(g), AH <O
270 d1aypappa divovTal Ol KAPMTTUAEG avTidpaong Twv U0 avTIOPWVTWV:

A

Cmol/ L
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B3. lNa tnv amoAvupavon Twv TANywv xpnoiyotroigital udaTtikd didAupa utrepoeidiou
ToUu udpoyodvou H,0,(aq), To otToio diaoTTaTAlI CUMPWVA PE TRV avTidpaon:

O. 2€ TTOI0 AVTIOPWYV AVTIOTOIXEI KABE KAPTTUAN; (Movada 1)

B. Na aitiohoyfoeTe TNV atmdvinor cag. (Movadeg 2)

Y. 270 ak6AouBo didypappa divetal n HETABOAR TNG CUYKEVTPWONG TNG
MEBavVOANG, ouvapTrioel Tou Xpovou o€ dUO SIaPOPETIKEC BEPUOKPATIES
T1 Kal T, pe TIC UTTOAOITTEG OUVONRKEG OTABEPEG.

A
[CH,OH]
(rr?ol/l_) T
T2
>
t(s)

i. Na airiohoynoete mola Beppokpacia gival peyaAutepn. (Hovadeg 3)

ii. Me Baon 10 Oldypapua, €¢nNynoTE yiaTi uttapxel Ola@opd OTOUG
XPOVOUG aTToOKATACTOONG TNG I100pPOTIiAag OTIC OUO0 BOegpUOKPATIEG.
(povadeg 3) Movdadeg 9

2H,0,(aq)—— 2H,0(l) + O,(g), AH=-196kJ avridpaon (1)

H idia avtidpaon utopei va mpayuatormmoinfei KataAuTikd Pe TV TTPOCOAKN
oTayovwy udaTtikou diaAupatog Kl(aq) oupg@wva Pe TN XNHUIKA €gicwaon

2H,0,(aq)—®2 5 2H,0() + O,(g) avridpaon (2)

a. Na e€nynoete av n KatadAuon €ival OJOYEVNG I ETEPOYEVAG (MOVADEG 2)

B. Moio ammd 1a akéAouba 4 diaypapuata TTEPIypAPel opOOTEPA TIG AVTIOPACEIS

(1) ka1 (2); (Movada 1)
Y. Na e€nyfoeTte TNV amdvinonf cag. (uovadeg 3)
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2H,0(//+O5(9) S A05Eq) T
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2H,0(/)+0,(g) N 2H,0p(aq) 5
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SxAMa 3 2xnya 4
Movdadeg 6

OEMA I

F1l. Aivetal TO yovoakOpeoTo €Aaikd O&U:

(CH,), (CH,),

H H
I
CH;CHsCH;~CH4s~CH;~CH4 CH;~CH;~C=C—-CH4# CH;~CH;~CH,~CH; CH;~CH;~COOH
A mo ouviopya: CH5(CH,),CH=CH(CH,),COOH
TO OTTOi0 €ival TO O&U o€ peyaAuTepn avaloyia oto mmapBEvo eAaidAado. Autd

MTTOpEl va avTidpdoel pe didgopa avTidopaocTApIA. ZTO TTAPAKATW dIAYPANUA COG
divovtal Ta avTidpacThPIa ] TTPOIOVTA:

CH,(CH,),CH=CH(CH,),COOH

@
®|H’ \

Br,/CCt,
CHj(CH,);CH,CH(CH,);COOH
Ct
® CH;(CH,),CH,CH(CH,),COOH %CN
lrrspioosla NaOH 3(CHz)7 25 (CH,); 1.0
aAKOOAIKO diGAupa OH @2
KMnO,/H" H
le/KGTG)\OTr]g @
© Br/CC , sev aviispad CH,MgBr
HC? }
l CH,CH,OH/H"
@, >N +H,0 HO

®



a. Na ypdyeTe TOUG OUVTAKTIKOUG TUTTOUG TWV OPYAVIKWY TIPOIOVTWYV
A,B,IAE,Z,0,l, KA kai va Bpeite Ta avTidpaoTrpia X kal W. (uovadeg 12)

B. [loio amd 1O TaApPATTAvVW avTIOPACTHPIA XPNOIMOTIOIEITAI YyIa €vav aTTAd
EpyaoTnpIako EAeyX0 akopeoTOTNTAG; (MOovada 1)

v. Na ypagei n mAfRpng avridpaon ¢ évwong M pe 10 KMnO4/H' yia va
TTapax0ei n évwon E. (uovadeg 3)

6. Na €€nynoete av n évwon E divel Tnv iwdo@opuikn avrtidpaon. (uovada 1)

€. payte éva amdé T1a mOava TpoidvTa TNG avTidpaong, Kabwc kal Tnv

avTioToixn acTtabr évwon armd Tnv oTroia €xel nlf)loélz\leg.o (novadeg 2)
CH,(CH,),C=C(CH,),COOH + H,0 ——9°24,
H,SO,

Movdadeg 19

M2. 2e 141g eAaikou o&éog mpooBEToupe 800ml diaAupaTtog Br, oe CCEy e C=1M Kkai

TTPOKUTITEI TO dIGAUpa A.

a. [éoa g Tou TpoidvTog TTPOoBAKNG TTapdayovTal; (Movadeg 3)
B. Na BpeBei o 6ykog Tou agpiou CoH, peTpnuévog oe STP TTou TTPETTEl va
TTpooTeDEi 0TO dIAAUPA A WOTE va ATTOXPWMHATIOTEI TO d1GAUpa. (Hovadeg 3)

AivovTal: Mr gAaikou og€og=282 kai Ar(Br)=80.

Movdadeg 6

OEMA A

A1.

A2.

To CHy4 €ival 10 KUPIO OUCTOTIKO TOU QUOIKOU dgpiou Kal €Xel TTOAAEG XPrOEIG.
‘Evag TpOTTOG 0UVOEDTG TOU TTEPIYPAPETAl JE TNV akdAouBn avTidpaon:

C(s)+2H2(g9) —= CHu(9)

2¢ KAe10TO doxeio oykou 10L sicayovrtal 1copoplakég TToooTnTeg C(s) kal Hz(g),
ommoTe 0¢ Bepuokpacia T atrokaBiotaTtar n TopaATTdvw 100pPPOTTIa PE OTOBOEPG
K:.=0,1.

H amédoon 1ng avridpaong eivar 50%. Na utroAoyiocete 1a apxikd@ mol Twv
avTIOPWVTWYV TToU €10fXBnoav oT1o doxeEio.

Movdadeg 6

Mia amdé TiIg xpnioeig 1tou CHy(g) €ivalr n TTapackeur] Tou ToOgIKOU agpiou
udpokuaviou (HCN), To otroio cuvTiBeTal cUpQWva PE TNV avTidpaon:

_CHy(9)+ _NHz(9)+_02(g)—_HCN(g)+_H20(09)

o. Na peTa@Eépete TN XNUIKA €€icwon oTo TETPAdIO 0AG CUUTTANPWVOVTAG TOUG
OUVTEAEOTEG. (HovAdEG 3)



B. NMoodétnTa agpiou HCN atropgovwveTal KAl XPNOIYOTIOIEITAI YIA TV TTAPACKEUN
ICOMOpPIaKNG TToodTNTAG PeBavikou vaTtpiou (HCOONa). To HCOONa diaAueTal
oe vePO Kal Trapackeudletal didAupa A1 oykou 2L. Amé 10 didAupa A1
AauBavetal roooétnTa 20 mL n otoia oykopeTpeiTal pe mTpoTuto didAupa HCI
(aq) ouykévipwong 0,2 M. H kautUuAn oykopEéTpnong diveTal TTAPAKATW:

A

pH

TomL 20mL

Vi

To onueio O €ival To 1I000UVAPO ONUEIO TNG OYKOUETPNONG.
i) Na rpoodiopiceTe Tn OUYKEVTPWON TOU OYKOPETPOUUEVOU dIaAUNATOG.

(Movadeg 2)

i1) Me Bdon Tnv KauTTUAN oyKopéTpnong va armrodeigete 611 n Ka tou HCOOH
eivar 10, (uovadeg 3)
iti) Na utrohoyioete To pH 010 1I0000VaPO onueio. (Movadeg 2)
iv) ZTOoV akOAouBo TTivaka divovtal TECOEPIG TTIBAVOI OEIKTEG TTOU UTTOPOUV
va xpnoigotroinBouyv yia Tov TpoodIopIiouo ToUu TEAIKOU onuEiou TNG
OYKOMETPNONG.
Na eTIAECeTE TOV KATAOAANAGTEPO BEIKTN (MOVAdA 1) KAl va QITIOAOYNOETE TNV
ammavtnon cag. (Movadeg 2)

AsikTne Mepiroxn ’pH aAAaynig
XPWpaTog
Kuavouv 1ng BuudAng 1,7 -3,2
EpuBpd tou Koykd 3,0-5,0
Kuavouv 1n¢ BpwuoBuudAng 6,0 - 7,6
Epubpd TnG KpeabANg 7,2 - 8,8

v) Na uttoAoyioete Tov Oyko Tou agpiou HCN (o€ L petpnuévo oe STP), 10
OTTOi0 XPNOIYOTIOINONKE yIa TNV TTapackKeur Tou diaAupatog A1. (uovadeg 3)
Movddeg 16

A3. 210 UdaTIKO didAupa Tou HCOONa €xel attokataoTabei n 1coppoTria:

HCOO (aq)+H,0O(l) = HCOOH(aq)+OH (aq)
Na €EnyNoeTe, XWPIG UTTOAOYIOPOUG, TI TTIOPACN Ba £XEI OTN CUYKEVTPWOTN TWV IOVTWYV
ToUu HCOO™ TnG KATAoTAONG I00PPOTTIAG:
a. n mpooBnkn pikpAg TToootntag HCI (g)
B. n TpooBnkn pikpnAg ToodéTnTag NaOH (s)
Y. N augnon Tou OYKOU TOou DdOXEioOU.
Movdadeg 3
AiveTtal oTI:
e OA\a 1a diaAUpata BpiokovTal o€ Bepuokpaaia 6=25°C.
e Kw=10"
e Ta dedopéva Tou TTPORANUATOC ETITPETTOUV TIG YVWOTEG TTPOCEYYIOEIG.



